丹徒区科技镇长团:

链接资源助产业"双招双引"加速跑

"

"我们就是要做来之能战的'冲锋团',创新有为的'攻坚团',遵章守纪的'模范团'"。这是丹徒区第十四批科技镇长团到任时的宣言,也是对推动丹徒区产业强区战略发展的郑重承诺。

丹徒区第十四批科技镇长团自2021年8月到任以来,认真贯彻省委、市委组织部的部署要求,紧紧围绕区委、区政府中心工作,在市科技局的精心指导和丹徒区委组织部、丹徒区科技局的大力支持下,立足丹徒区产业发展实际,积极发挥桥梁纽带和智库参谋作用,双向精准发力,广泛引进各层次人才,努力促成高校科研成果转化,帮助区内企业持续提升研发水平、创新能力和市场竞争力,取得良好工作成果,为丹徒区高质量发展贡献了科技镇长团力量。



本报记者 王露 本报通讯员 王森



由丹徒科技镇长团参与承办的2021年中国·丹徒新材料创新创业大赛总决赛暨颁奖仪式在 丹徒高新园举行。

变走访为"跑访" 产学研合作成果显著

2021年11月,深秋的常熟理工学院校园内,有一个会议室气氛热烈。常熟理工学院党委副书记、副校长沈宗根正在向远道而来的丹徒区内企业家代表们介绍着常熟理工学院的科研成果和特色专业。坐在一旁聆听的江苏海雷德蒙新能源(集团)有限公司总经理郑海清心情激动,"太好了,这个科研成果与我们公司的技术发展方向完全一致,一定要把它签下来!"通过丹徒科技镇长团的对接联系,丹徒区委人才办、区科技局、人社局负责人带领丹徒区企业家代表一行专程来常熟理工学院开展产学研交流,在这次交流活动上,除了海雷德蒙新能源集团外,镇江华浩通信器材有限公司、华拓电力设备有限公司、德虞矿山机电有限公司等也都与常熟理工学院签订了产学研合作协议。

像这样的事例,在丹徒团的工作中,还有很多。到任以来,丹徒团紧紧围绕丹徒产业强区"一号战略",以来之能战的"冲锋团"姿态迅速投入工作,到任第二天即开展企业大调研,变走访企业为"跑访",在深入一线的调研中,摸清区域产业发展实际和企业具体技术需求、建立企业关键问题、人才需求、技术需求、融资需求等"四张清单",再根据清单内容有针对性对接后方高校、邀请专家,充分发挥科技与人才工作"双面胶"作用,用激情奔跑在高校、地方、企业之间架起沟通的桥梁,助力人才发展与产业发展同向发力、同频共振。一年来,在丹徒团的积极推动下,团员后方高校与区内企业签订技术开发、技术转让合同40余份,总金额达830余万元。

既"接地气"也"接天线" "双招双引"双向发力

近10辆大巴满载着300多名朝气蓬勃的高校学子,开往丹徒区多个重点制造业企业。这些骨干企业涉及新型电力装备、汽车及零部件、医疗器械和生物医药,均为镇江市"四群八链"产业规划图谱中的重要组成部分。学子们在企业生产现场亲身感受着加速奔跑的镇江热度,一双双青春洋溢的眼睛里写满了对未来发展的向往。这是2021招才引智"镇江日"(江苏科技大学)专场活动暨"千名学子百企行"走进丹徒活动中最令人感动的一幕。作为此次活动的承办单位之一,丹徒团从策划筹备到最终举行,全程参与了此次活动。

在深入企业"接地气"的同时,丹徒团还积极通过举办和参加重大活动"接天线",利用各

种机会对外宣传丹徒、宣传科技镇长团工作,紧紧围绕高层次人才和产业项目招引双向发力。先后协助镇江市委组织部、市人社局、丹徒区委区政府、丹徒区委组织部,协办、承办招才引智"镇江日"活动、镇江国际菁英创业大赛、丹徒新材料创新创业大赛等重大活动近10场。共计引进推荐国家级人才工程、市区人才工程项目候选人20余人;2名团员入选省"科技副总",1名团员入选区级人才工程,1名团员与区内企业联合创业,新办企业注册资本1000万元;主导引进的万科集团高科技种养循环项目,已于2021年10月作为重点项目在镇江市政府举办的乡村产业项目招商推介会上与丹徒区宝堰镇正式签约,预计实际投资2.55亿元以上。





丹徒科技镇长团集体调研各大企业,了解企业技术、人才需求。



第十四批科技镇长团丹徒团印发的企业集体名片和相关政 策宣传材料。



丹徒科技镇长团成员参加区 2021 年镇江市"金山英才"答辩辅导会,进行线上辅导。



丹徒科技镇长团集体调研江心洲农业企业,图为水产养殖现场。



丹徒科技镇长团赴常熟理工学院开展产学研交流活动。



丹徒科技镇长团推动江苏科技大学土建学院党委、谷阳镇 党委和江苏蓝圈新材党支部党建三方协议签约。

创新方法接力攻坚 科技服务成效明显

"叶老师,你真是我的及时雨"镇江水木年华农业科技有限公司负责人汪月霞拉着丹徒团团员、江苏科技大学教授叶慧的手高兴地说。在走访企业中,叶老师了解到企业有技术需求,当晚就约见专家,第二天就带着相关团队上门服务,为企业解决了难题。

到任以来, 丹徒团始终坚持创新有为"攻坚团"的工作作风, 一方面针对实际情况有针对性地改进工作方法, 另一方面用咬定青山不放松的工作劲头, 精准对接、接续服务, 力争把每一个企业的技术需求、技术难题都服务好、解决掉。

为了便于工作,丹徒团印制了"集体名片",内容包含全体 丹徒团团员个人及所有后方高校科研特长简介,以方便企业 了解情况。为了更好地摸排企业技术需求,丹徒团提出"321" 走企业法,要求每名团员每周走访3家新企业,回访2家已经 走访过的企业,梳理1条尚待解决的技术需求。为了确保企业 需求不落空、不断档,丹徒团提出了"接力"工作法,要求团员 们将企业"一棒一棒"接力传递,为企业提供"长期续航"式智 力支持。

一年来,丹徒团邀请不同领域专家300余人次走访区内企业270余家,为企业解决技术难题提供建议;帮助区内企业申报省科学技术奖1项、省级国际合作项目1项、省级产业前瞻项目1项、市级产业前瞻项目2项,成功申报市科技创新资金项目2项、区级产业前瞻项目3项;为40余家区内优质企业提供融资对接,邀请投资机构实地考察20余家;并且积极协助区内企业申报省专精特新小巨人、市工程技术中心等。

党建引领平台建设 大学小镇结成同盟

江苏科技大学土建学院党委书记刘清生、丹徒区谷阳镇党委副书记王治和江苏蓝圈新材公司党支部书记王兴文并肩站立,6只手交叉握紧,身前的桌上摆放着3份刚刚签署的党建联盟协议书。这是在丹徒团的积极推动下,第三家"喜结良缘"的校地企党建联盟。

2021年以来,为了进一步加强丹徒区与高校之间的校地 联系,在丹徒区委组织部的大力支持下,丹徒团积极探索校 地、校企合作的新模式、新路径,以"党建+"为核心,以"组织共 建共联、发展共促共进、人才共育共享"为宗旨,以"党建引领、 大学小镇"为交流新常态,借助庆祝中国共产党成立100周年 的契机,积极推进"连心工程",推动有条件的丹徒乡镇板块、 政府部门及企业与高校院系建立融"政产学研社"各方资源为 一体的党建大平台。通过党建先行,进一步加深地方、企业与 高校间的相互了解,建立稳定交流渠道,进而带动科研、人才 等方面的全方位合作。目前,丹徒高新园、谷阳镇、荣炳盐资 源区、江心洲生态农业园区等乡镇板块以及蓝圈新材、坤美新 材、润模汽车、顺发船舶等企业分别与上海交大、江苏科技大 学、常熟理工学院、沈阳理工大学等高校的有关院系建立了6 个党建联盟平台。其中,蓝圈新材已经与江科大土建学院达 成了产学研合作协议,双方共同成立新企业开发新产品;润模 汽车与常熟理工学院电气系就相关合作达成了一致,北汽蓝 谷麦格纳、坤美新材等9家区内大中型企业与江苏科技大学 签订了大学生见习基地合作协议。

产业强区,人才是"第一资源",创新是"第一动力"。丹徒区第十四批科技镇长团到任以来,聚焦产业强链和乡村振兴,贯彻以产聚才、以才兴产理念,积极工作,激情奔跑,在高校、地方、企业之间架起了沟沟情处。丹徒区党政领导的肯定。今年6月召开的丹徒区党政领导的肯定。今年6月召开的丹徒区委人才工作会议上,丹徒区委书记石线制的人才、科技工作队伍,要求各个版块充分运用好科技镇长团的资源优势。未来,丹徒团还将不断'向前奔跑',继续当好校地企合作桥梁纽带,为镇江市、丹徒区产业发展、乡村振兴贡献力量。